266 11. Prawdopodobienstwo i statystyka

11.13. Kod ANSI stosowany w oprogramowaniu komputerowym przyporzadkowuje znakom
graficznym o$miocyfrowe ciggi ztozone z cyfr 0 lub 1. Ile réznych znakow graficznych moz-
na zakodowac stosujac ten kod?

11.14. Pan Kowalski zatozyl w swojej firmie zamek z czterocyfrowym kodem. Aby mogt tatwiej
zapamieta¢ wybrat taki kod, w ktorym suma dwoéch pierwszych cyfr jest rowna 12, a suma
dwoch ostatnich cyfr 10. Ile mial mozliwosci wyboru kodu?

11.15. W spotkaniach pitkarskiej rundy wiosennej, liczacej 16 zespotow, gra kazdy z kazdym.
Kazdy mecz sedziuje trzech arbitrow. Oblicz koszt sedziowania spotkan w rundzie, jezeli kaz-
dy z arbitrow otrzymuje 100 zt za jeden mecz.

11.16. W pewnym miescie przebudowano centralg telefoniczng z sze$ciocyfrowymi numera-
mi wprowadzajgc numery siedmiocyfrowe. Przyjeto, ze cyfry w numerze mogg powtarzac si¢
dowolnie. Oblicz, ilu abonentow moze obstuzy¢ nowa centrala, jezeli wykluczymy wszyst-
kie numery zaczynajace si¢ od zera a dolgczymy numery telefoniczne trzycyfrowe, zaczyna-
jace sie cyira 9.

11.17. W turnieju szachowym rozegrano 66 partii. Ilu bylo graczy, jezeli kazdy szachista gral
z kazdym jeden raz?

11.18. Dwaj uczestnicy turnieju szachowego rozegrali po cztery partie kazdy 1 wycotali si¢
z dalszej gry. Pozostali zawodnicy kontynuowali rozgrywki. Podczas turnieju rozegrano 86
partii. [lu uczestnikéw rozpoczeto turniej szachowy?

11.19. Zaprzyjazniona grupa liczy 9 osob.
a) Spotykajac si¢ ze sobg kazdy wita si¢ z kazdym. Ile bedzie réznych powitan?
b) W okresie §wiatecznym wszyscy przesytajg do siebie nawzajem zyczenia. Ile sms-Ow swig-
tecznych przesla?

11.20. Wsrdd 20 zdjeé jest 9 zdjeé portretowych Kasi. Wyciggamy losowo 3 zdjecia. Oblicz,
ile jest mozliwosct wylosowania:

a) jednego portretu Kasi, b) dwoch portretow Kast, ¢) trzech portretow Kasi.

11.21. Dla sze$ciu oséb, bedacych w podrozy, nalezy zarezerwowaé pokoje dwuosobowe lub
trzyosobowe. Na ile sposobéw mozna dokonac rezerwacji pokoi, jezeli w motelu jest 6 pokoi
trzyosobowych 1 10 pokoi dwuosobowych?

11.22. Na egzaminie zdajacy losuje 4 pytania. Oblicz, ile jest mozliwosci, ze odpowie on po-
zytywnie na co najmniej 3 pytania, jezeli umie odpowiedziec tylko na 20 sposrod dwudziestu
pieciu przygotowanych pytan egzaminacyjnych.

11.23. Na okregu zaznaczono pig¢ roznych punktow. Oblicz, ile mozna narysowac r6znych
wielokgtow wypuktych, ktorych wierzchotkami sg zaznaczone punkty.
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11.24. Oblicz sume wszystkich liczb trzycyfrowych zapisanych wylacznie za pomoca cyfr
1,213, wiedzgc, ze cyfry mogg sie powtarzaé.

11.25. Dwie proste sg réwnolegle i niepokrywajace si¢. Na jednej z nich obrano 4 rézne punk-
ty, a na drugiej 6 réznych punktdw. Oblicz, ile istnieje:
a) trojkatow, b) czworokatow,
ktorych wierzchotkami sg te punkty.

11.26. Uzasadnij, ze istnieje dokladnie 1908 nieparzystych liczb czterocyfrowych, w ktérych
zapisie dziesigtnym wystepuje co najmniej jedna siddemka.

11.27. Wiedzac, ze w zapisie dziesigtnym liczby nie wystepuje cyfra zero i wystepuje tylko
jedna cyfra parzysta, oblicz, ile jest takich liczb:

a) szesciocyfrowych, b) dziesieciocyfrowych, ¢) stucyfrowych.

11.28. Wiedzac, ze w zapisie dziesigtnym liczby wystepuje tylko jedna cylira parzysta, oblicz,
ile jest takich liczb:

a) szesciocyfrowych, b) dziesigciocyfrowych, ¢) stucyfrowych.

11.29. Oblicz, ile jest liczb naturalnych stucyfrowych, ktorych suma cyfr jest réwna:
a) 1, b) 2, ¢) 3, d) 4.

11.30. Oblicz, ile jest liczb naturalnych dziesigciocyfrowych, ktérych iloczyn cyfr jest réwny 24.

Prawdopodobienstwo

11.31. Wsréd 20 opornikéw jest 16 dobrych. W sposéb przypadkowy bierzemy 3 oporniki. Ja-
kie jest prawdopodobienstwo, ze przynajmniej 2 sposréd wybranych sa dobre?

11.32. Z talii pie¢dziesieciu dwu kart wyciagnigto losowo trzy karty. Oblicz prawdopodobienstwo:
a) zdarzenia 4, ze wyciagnieto jednego krola,
b) zdarzenia B, ze wyciagnigto co najmniej dwa krole,
¢) zdarzenia C, ze wyciaggnieto jedna dame 1 jednego krola,
d) zdarzenia D, ze wyciagnigto trzy karty jednego koloru.

11.33. W pewnej grze zakreslamy pieé sposrod 42 liczb. Oblicz prawdopodobienstwo zdarze-
nia 4 trafienia co najmniej czterech sposréd pigciu wylosowanych liczb.

11.34. Rzucamy trzy razy szescienng kostkg do gry. Oblicz prawdopodobienstwo:
a) zdarzenia 4, ze w kazdym rzucie liczba oczek bedzie wigksza od numeru rzutu,
b) zdarzenia B, ze co najmniej dwa razy wypadla liczba oczek réwna 6,
¢) zdarzenia C, ze suma kwadratow liczb uzyskanych oczek jest liczbg podzielna przez 3.



